

广州地铁禁止恐怖形象进站 安全和包容需要平衡

本报评论员 宋学敏

近日,有网友发布视频称,在广州地铁汉溪长隆站,被要求卸妆后才能进站。广州地铁方面表示,根据相关规定,“恐怖”妆面或惊悚形象容易引发其他乘客围观甚至恐慌,存在较大安全隐患的装扮禁止进站。近期,由于长隆乐园开展娱乐活动,为了便于乘客出行,广州地铁在汉溪长隆站设置了卸妆水、卸妆棉、纸巾、清水等物品,以供乘客使用。

“广州地铁禁止恐怖形象进站”“地铁安检时要求多名乘客卸妆”冲上热搜榜,而类似的热搜话题,近些年会定期上演,因为西方的万圣节又快到了。万圣节,这个源自西方的节日,在全球多个国家和地区都有着不同形式的庆祝。

人们通过装扮成各种角色,释放平日的压力,享受变身的快乐。中国的一些年轻人出于标新立异、追求时髦的心态,也会乐此不疲地参与其中,穿一些鬼怪的服饰打扮成“女巫”“吸血鬼”“死神”等恐怖造型。每逢万圣节前后,广州的地铁站内就有这道不同寻常的风景。然后,照例被地铁安保人员拦下,需要卸妆后才能进站。

广州地铁方面表示,根据《广州市城市轨道交通乘客守则》第十三条(九)规定,乘客应当自觉维护出入口、通道、站厅、站台、列车整洁,爱护公共财物,维护公共秩序,禁止“赤脚、赤膊、衣冠不整或妆容、装扮容易引起他人不适或造成恐慌的行为”。针对此类情况,广州市公安局公共交通分局曾特别提醒:请勿化“恐怖”妆

面或装扮“鬼怪”乘坐地铁,或在地铁场所搞“行为艺术”,以免对其他乘客造成不适和恐慌。届时,地铁工作人员将对这类妆扮的乘客和行为进行劝阻。对不听劝阻或对公共秩序、公共安全造成不良后果者,公安机关将依法处理。其实,不只是广州,在全国多地,对地铁乘客也有类似要求。

在地铁这样的密闭空间,客流量大、人员集中,一旦发生意外,后果不堪设想。毕竟不是每个人都能接受惊悚的妆容,地铁中老人、小孩都有,接受不了的会被吓出病来的。因此,网友纷纷力挺广州地铁的做法。“你自己怎么折腾自己是你的权利,但是在公共场合,也尊重一下别人的感受,打的也是一种选择。喜欢玩就合伙打个车吧,别吓到老人、小孩。”“不是中国的节日,玩玩可以,但是在公共空间吓人就错了。”“在乐园过把瘾之后,地铁提供卸妆水、卸妆棉等物品供你卸妆,这不挺好的嘛。”审美有争议,文化冲突也正常。然而,自由是相对的,不能随心所欲玩个性,公共安全和包容多元化需要平衡。

当然,也有人困惑地发问,审美有主观性,如何认定“恐怖”妆面或惊悚形象,是个问题。确实,几年前,有女生化“哥特妆”进地铁被要求当场卸妆,就引发争议。为此,广州地铁发通告正式致歉。这次,广州地铁就温馨提示:一般的烟熏妆、哥特妆等不会对他人造成影响的装扮是可以进站的。另外,像Cosplay、Lolita等美化类二次元服装以及JK制服等,也是可以进站乘车的。你看,观念是变化的,标准也是可以不断修订的。



镜界

科幻魅力

10月18日,在2023成都世界科幻大会主题展览上,一名小科幻迷在VR设备上观赏太空景象。
新华社发

科技

生物打印皮肤

美国国家卫生研究院资助的一项新研究显示,生物打印皮肤替代品有望成为传统皮肤移植之外的新治疗方案,为更多遭遇严重烧伤或其他创伤的人群带来新希望。研究人员模仿人体皮肤结构,构建出包含6种主要人体皮肤细胞类型的皮肤替代品,然后用生物打印机打印。该方法制备的皮肤替代品包含健康人体皮肤的所有三层结构:表皮、真皮和皮下组织。
据新华社电

火星最大地震

一个国际研究团队的最新研究显示,火星上有记录以来最强烈的地震是由火星地壳内巨大构造力导致的,而非陨石撞击。这一研究有助于人类在未来移居火星时选择安全的居住地点。去年5月4日,美国航天局的“洞察”号火星探测器记录了这次4.7级的地震,震动持续了至少6小时。这被认为是火星有记录以来最大的一次地震。
据新华社电

奇闻

大象被小狗吓死

一只小狗闯入美国密苏里州圣路易动物园,在大象居住区边上跑来跑去,引得几头大象躁动不安,其中一头大象突然死亡。事情发生在13日下午4时左右。一只小狗闯入动物园,在象舍旁边一块不对公众开放的区域跑来跑去。这个不速之客令几头在户外活动的大象躁动不安。户外几头大象的动静惊动了在室内进食的27岁雌性亚洲象伦妮。虽然这头雌象没有看见小狗,但也变得躁动不安。它转着圈走,发出声音,没过一会儿倒地身亡。
据新华社电

韩三十多岁男性半数超重

韩国疾病管理厅18日公布的数据显示,去年有约三分之一韩国成年人超重。三十多岁的男性中,超过半数人超重。去年,韩国32.5%成年人超重,较2021年上升0.3个百分点。从性别看,男性有40.2%的人超重,女性的超重比例为22.1%。从年龄段看,三十多岁是超重的重灾区,有35.8%的人超重。三十多岁的男性中,51.4%超重。
据新华社电

国内

海滩失踪女童遗体已找到

10月18日上午,上海警方接宁波警方通报:宁波市镇海区某滩涂发现一具女童遗体,衣着等特征与浦东南汇新城海滩失踪女童相似。经法医提取女童遗体生物特征检测比对及家属辨认,确认该遗体系浦东失踪女童黄某某。经法医勘查检验,黄某某死亡时间与其失踪时间基本吻合,遗体衣着完整,无暴力性损伤,符合溺水死亡特征,排除刑事案件。
据新华社电

万吨级电动集装箱船试航

近日,由扬州中远海运重工有限公司自主设计、研发制造的万吨级电动集装箱船在长江扬州段试航。该船长119.8米,宽23.6米,可以装载700个国际标准集装箱,最高航速19.4公里/小时,设计可配备36块移动箱式磷酸铁锂电池作为动力源,电池总容量超5万千瓦时。
据央视网

国际

美军驻伊拉克基地被袭

美军中央司令部18日证实,过去24小时内,美军及其盟友在伊拉克的基地遭3架无人机袭击,美军予以拦截,一些军人受伤。在伊拉克西部,美军摧毁一架无人机,击伤另一架,基地内一些军人受轻伤;在伊拉克北部,美军摧毁一架无人机,没有人员受伤和财产损失。
据新华社电

俄罗斯外长访问朝鲜

应朝鲜外务省邀请,俄罗斯外长拉夫罗夫18日抵达平壤,对朝鲜进行正式访问。据朝中社报道,朝鲜外务相崔善姬在18日晚举行的欢迎招待会上致辞说,朝俄两国保持紧密支持与合作。期待通过拉夫罗夫此访,朝俄以两国首脑达成的历史性协议为基础,在更高水平上扩大综合性、建设性双边关系。拉夫罗夫致辞说,俄朝首脑会晤和会谈彰显要根据两国人民利益把双边关系发展成为全面性战略关系的意志。此访旨在在履行首脑协议方面取得实质性成果。
据新华社电

韩执政党支持率创新低

据韩联社18日报道,韩国总统尹锡悦当天在龙山总统府与参谋团举行会议时表示“国民永远是对的,我们不能对任何批评进行辩解。”报道称,韩国执政党国民力量党在首尔市江西区区长(区长)补选失败后,尹锡悦正在“放低姿态”。韩国民意调查机构16日公布民意调查结果显示,韩国执政党国民力量党支持率降至32%,创下总统尹锡悦上台以来新低。
据央视网

日海上试射电磁炮

日本防卫装备厅17日说,已经与日本海上自卫队合作完成“世界首次”电磁轨道炮海上射击试验。该部门表示,电磁炮炮弹速度高于传统火炮,将用于帮助舰船应对来自海上和空中的威胁。
据新华社电

巴以冲突

苏纳克抵达以色列

当地时间19日,英国首相苏纳克抵达以色列城市特拉维夫,开始对以色列进行访问。按照计划,苏纳克将与以色列总理内塔尼亚胡就巴以冲突问题进行沟通。苏纳克在结束对以色列的访问后还将前往该地区其他一些国家,但由于安全原因和该地区不断变化的局势,苏纳克后续的具体行程尚未公布。
据澎湃新闻

以色列将不再阻拦

以色列总理办公室18日发表声明说,安全内阁一致决定,以色列将不会阻拦人道救援物资从埃及进入加沙地带,但将阻止物资落入巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)手中。声明说,应到访的美国总统拜登请求,以色列将不会阻拦食品、水和药品等人道救援物资经埃及进入加沙地带南部,但“任何送往哈马斯的物资都将被阻止”。声明同时说,在哈马斯释放被扣押人员之前,将不允许任何人道救援物资经以色列进入加沙地带。
据新华社电

哈佛学子遭网暴

在巴以冲突爆发当天,美国哈佛大学34个学生组织联合发表公开信,因立场被指过于倾向巴方而成为众矢之的。组织内成员不仅被贴上“反犹”标签,遭华尔街富豪威胁永不录用,连个人信息乃至家人信息都遭“人肉搜索”曝光。
据新华社电